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Acta de la sesión n.° 6919, ordinaria, celebrada por el Consejo Universitario el día jueves catorce de 
agosto de dos mil veinticinco, en el auditorio del campus de Nances, Sede Regional del Pacífico.

Participan los siguientes miembros: Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, directora, Área de Artes y 
Letras; Dr. Carlos Araya Leandro, rector; Dra. Ilka Treminio Sánchez, Área de Ciencias Sociales; Dr. Eduardo 
Calderón Obaldía, Área de Ingeniería; Ph. D. Sergio Salazar Villanea, Área de Ciencias Agroalimentarias; 
M. Sc. Esperanza Tasies Castro, Sedes Regionales; Mag. Hugo Amores Vargas, sector administrativo; Srta. 
Isela Chacón Navarro y Sr. Fernán Orlich Rojas, sector estudiantil.

La sesión se inicia con la participación de los siguientes miembros: Dr. Carlos Araya Leandro, Dra. 
Ilka Treminio Sánchez, Dr. Eduardo Calderón Obaldía, Ph. D. Sergio Salazar Villanea, M. Sc. Esperanza 
Tasies Castro, Mag. Hugo Amores Vargas, Srta. Isela Chacón Navarro, Sr. Fernán Orlich Rojas y Ph. D. Ana 
Patricia Fumero Vargas.

Invitados: Cristhian Navas Rutishausser, presidente de la Asociación de Estudiantes de la Sede 
Regional del Pacífico; y Dra. María José Quesada Cháves , directora, Sede Regional del Pacífico.

Ausentes, con excusa: Dr. Keilor Rojas Jiménez, Dr. Jaime Alonso Caravaca Morera y Lic. William 
Méndez Garita.

Maestro de ceremonias: Baruck Chavarría Castro.

La señora directora del Consejo Universitario, Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, da lectura al orden 
del día:

Punto único: Celebración del 50.° aniversario de la Sede Regional del Pacífico.

ARTÍCULO ÚNICO

Celebración del 50.° aniversario de la Sede Regional del Pacífico.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Muy buenos días. La Universidad de Costa Rica (UCR) les da 
más cordial bienvenida y agradece su presencia en esta sesión del Consejo Universitario (CU) con motivo 
del quincuagésimo aniversario de la Sede Regional del Pacífico. Antes de presentar a las y los integrantes de 
la mesa principal, les recuerdo que las salidas de emergencia son las mismas puertas por donde se ingresó; 
en caso de ocurrir algún evento, se les solicita que, de manera ordenada, busquen la que esté más cerca. 
Las salidas tienen sistemas de seguridad que permiten el flujo continuo de personas, para que lo hagamos 
ordenadamente.

Integran la mesa principal esta mañana: la Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, directora del Consejo 
Universitario, quien preside esta sesión; el Dr. Carlos Araya Leandro, rector de la UCR; la Dra. María 
José Quesada Cháves, directora de la Sede Regional del Pacífico; y el señor Cristian Navas Rutishausser, 
presidente de la Asociación de Estudiantes de nuestra sede. Saludamos también a las señoras y señores 
miembros del CU, quienes se encuentran ubicados en las primeras butacas de este auditorio. El Ph. D. Sergio 
Salazar Villanea, la Dra. Ilka Treminio Sánchez, el Dr. Eduardo Calderón Obaldía, la M. Sc. Esperanza 
Tasies Castro, el Mag. Hugo Amores Vargas, el Sr. Fernán Orlich Rojas, la Srta. Isela Chacón Navarro, y la 
Mag. Marta Bustamante Mora, directora de la Sede Regional de Guanacaste, quien también nos acompaña 
esta mañana.
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A continuación, la señora directora del CU, Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, hará la apertura de 
la sesión.

•	 Apertura de la sesión

PH. D. ANA PATRICIA FUMERO VARGAS: —Buenos días, amigos y amigas, y quienes nos 
acompañan en la transmisión de esta sesión. Al ser las 10 a. m. del jueves 14 de agosto de 2025, inicia 
la sesión ordinaria n.° 6919 en la Sede Regional del Pacífico con motivo de la conmemoración del 50.° 
aniversario de esta sede.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Les solicito ponerse de pie para entonar el Himno Nacional de 
Costa Rica.

•	 Se entona el Himno Nacional

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Seguidamente, escucharemos las palabras del presidente de la 
Sede Regional del Pacífico, Sr. Cristhian Navas Rutishausser.

•	 Palabras de Cristhian Navas Rutishausser, presidente de la Asociación de Estudiantes de la 
Sede Regional del Pacifico

SR. CRISTHIAN NAVAS RUTISHAUSSER: —Muy buenos días a la comunidad universitaria. 
Extiendo un cordial saludo al Dr. Carlos Araya Leandro, rector de la UCR, y a todo su equipo de Rectoría; 
también le extiendo un cordial saludo a la Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, directora del CU, y también 
a su equipo; y por último a la Dra. María José Quesada Cháves, directora de la Sede Regional del Pacífico.

Como aquellos que formamos parte del Alma máter, el orgullo y la devoción a nuestra Universidad 
es innegable, del tratado en la labor diaria del cuerpo docente, administrativo y del movimiento estudiantil; 
en ese mismo orgullo que le permitió a la Sede Regional del Pacífico crecer desde la nada, como aquella 
Institución que inició sin tener cuatro paredes, que anduvo por nuestro querido Puntarenas, hasta que hoy, 
50 años después, nos encontramos presentes en los cimientos de lo que será el futuro en nuestra sede.

Ahora, tenemos la oportunidad de construir lo que será el futuro de las personas estudiantes del hoy 
y del mañana, de construir la Costa Rica con la que todos soñamos, desde nuestra sede, la que impulsará el 
crecimiento del Pacífico Central, y es por esto que necesitamos crecer, necesitamos invertir y creer que la 
Sede Arnoldo Ferreto Segura será la cuna de aquellos que transformarán a la UCR.

Trabajen y crean en aquella sede que nació de la nada y que hoy se alza entre las más grandes con 
dignidad, humildad y con el deseo de seguir creciendo. Muchas gracias.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —A continuación, la directora de la Sede Regional del Pacífico, la 
Dra. María José Quesada Cháves, procederá a dar su mensaje.

•	 Palabras de la Dra. María José Quesada Cháves, directora de la Sede Regional del Pacífico

DRA. MARÍA JOSÉ QUESADA CHÁVES: —Buenos días, honorables miembros del CU, señoras 
y señores del Consejo de Rectoría, miembros de la mesa principal, distinguidas exdirectoras y exdirectores 
de la Sede Regional del Pacífico, estimadas y estimados estudiantes homenajeados el día de hoy, colegas 
docentes, administrativos, representantes de la comunidad universitaria y público presente.
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Es para mí un honor y una profunda emoción dirigirme a ustedes en este acto tan especial, que combina 
memoria, gratitud y proyección. Nos convoca la celebración de los 50 años de la presencia de la UCR en 
la región Pacífico Central, una historia forjada con visión, con esfuerzo colectivo y con compromiso de 
múltiples generaciones que creyeron en la fuerza transformadora de la educación superior pública. Este es 
un momento que no se alcanza por casualidad, llegar hasta aquí ha requerido vencer obstáculos, insistir en 
momentos de incertidumbre y mantener viva la convicción de que la educación es una herramienta esencial 
para el desarrollo humano, social y económico de nuestra región.

Hoy, esta sesión del CU adquiere un significado doblemente especial. Por un lado, rendimos homenaje 
a quienes han ejercido la dirección de la Sede Regional del Pacífico, liderando con responsabilidad y entrega 
en distintas etapas de su historia. Por otro lado, reconocemos el esfuerzo académico de los tres primeros 
promedios de cada una de nuestras carreras propias de acá de la sede, estudiantes que representan la 
excelencia, la constancia y el potencial de una juventud comprometida con su formación y con el desarrollo 
de la región también. Estos reconocimientos no son únicamente una distinción personal: son también un 
mensaje de que el compromiso, la disciplina y la calidad académica son pilares para construir el futuro que 
soñamos.

La regionalización universitaria no es un concepto nuevo ni una simple política administrativa. Es 
un compromiso histórico que tiene la UCR con el país, es una respuesta a la necesidad de democratizar 
el acceso a la educación superior y de reconocer que el talento, la inteligencia y la capacidad de aportar 
al desarrollo nacional están distribuidos en todos los rincones del territorio nacional. En este sentido, es 
imposible no evocar las palabras visionarias de Rodrigo Facio Brenes, quien expresó en algún momento 
que: la Universidad debe ser audaz y muy firme. Esa firmeza y audacia a la que se refería es la misma que 
se necesita para romper centralismos, para llegar a las regiones más alejadas y para instalar una Universidad 
viva, con pertinencia local y proyección nacional.

Rodrigo Facio Brenes entendía que la UCR debía responder a los problemas del país desde todos los 
frentes, y que no podía permanecer aislada en el confort del Valle Central. Esa visión se convirtió en acción 
bajo el liderazgo del rector Carlos Monge Alfaro, uno de los impulsores más decididos de la regionalización 
universitaria. Él advertía que desde el punto de vista de la cultura se vive en función de la capital y ciudades 
aledañas, en perjuicio de las zonas alejadas, que es donde está el fututo económico y cultural de Costa 
Rica, de cualquier apartado pueblo, del hogar más humilde surge el hombre inteligente y capaz. Estas 
palabras siguen siendo guía y recordatorio de que nuestras labores en nuestras regiones no es un favor, sino 
es una obligación universitaria y ética.

La historia de la Sede Regional del Pacífico, que hemos venido escuchando a lo largo de toda esta 
semana, con las actividades que hemos tenido, es la historia de una comunidad que no se resignó a la 
ausencia de oportunidades, y que luchó para que el conocimiento, la investigación y la acción social 
pudieran llegar hasta aquí. En 1975, la UCR estableció el servicio descentralizado de Puntarenas. Los 
primeros años no fueron fáciles: las lecciones se impartían en edificios prestados, con condiciones precarias 
y sin infraestructura establecida. Hubo momentos en que la continuación de la presencia universitaria en la 
región estuvo en riesgo; pero, lejos de detenerse, la comunidad universitaria local se organizó, tocó puertas 
y defendió este proyecto con convicción inquebrantable.

La aprobación de la Ley para Recuperar la Riqueza Atunera de Costa Rica (ley del atún), impulsada 
por líderes visionarios como Arnoldo Ferreto Segura, fue un punto inflexión, ya que destinó recursos 
específicos para la creación y funcionamiento de un centro universitario puntarenense. Ello aseguró la 
viabilidad del proyecto y sentó las bases para su crecimiento. Con el tiempo, la viabilidad del proyecto se 
logró y se tuvieron avances significativos: en 1992 se consolidó su estatus como Sede Regional del Pacífico, 
con lo que se amplió la oferta académica y se fortaleció la estructura administrativa; se construyeron los 
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edificios en El Cocal, las aulas, biblioteca, residencias estudiantiles y espacios para la vida universitaria; 
más recientemente, la adquisición de este terreno acá en Nances de Esparza ha abierto nuevas posibilidades 
de crecimiento, aunque todavía enfrentamos el reto de completar la infraestructura necesaria para trasladar 
acá todas las carreras que se imparten en la sede.

Celebrar 50 años no es solo un acto de memoria, sino también una oportunidad para mirar hacia 
adelante con visión estratégica. El futuro de la Sede Regional del Pacífico debe pensarse de forma soñadora, 
pero también objetiva. Soñadora, porque debemos imaginar una sede con infraestructura moderna, 
laboratorios de última generación, espacios culturales y deportivos que fortalezcan la formación integral. 
Objetiva, porque requerimos un plan realista, con metas claras y acciones concretas que nos permitan 
avanzar paso a paso hacia ese ideal. Consolidar el campo de Nances, fortalecer alianzas y garantizar el 
acceso de estudiantes de poblaciones vulnerables son metas que debemos abrazar con convicción.

Hoy, al rendir homenaje a quienes han dirigido esta sede y a las personas estudiantes, por su excelencia, 
reafirmamos que el futuro se construye sobre una base sólida y de compromiso, con gran esfuerzo. A las 
nuevas generaciones les toca continuar con esta obra que reclamaba Rodrigo Facio Brenes, con la visión 
estructural de Carlos Monge Alfaro y con la misma determinación que ha caracterizado a nuestra comunidad 
universitaria durante 50 años. Que esta sesión no sea solo conmemorativa, sino un compromiso renovado 
para seguir fortaleciendo la presencia de la UCR en la región Pacífico Central asegurando que las próximas 
décadas sean de crecimiento, innovación y profundo impacto social.

Muchas gracias.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Escucharemos ahora el mensaje de la directora del CU, la Ph. D. 
Ana Patricia Fumero Vargas.

•	 Palabras de la Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas, directora del Consejo Universitario

PH. D. ANA PATRICIA FUMERO VARGAS: —Buenos días, Dr. Carlos Araya Leandro, rector de 
la UCR; Dra. María José Quesada Cháves, directora de la Sede Regional del Pacífico; señor Cristian Navas 
Rutishausser, presidente de la Asociación de Estudiantes de la sede; compañeros y compañeras del CU; 
señoras y señores vicerrectores y vicerrectoras; señoras y señores directores de sede; señoras y señores 
exdirectores de la Sede Regional del Pacífico; personal docente y administrativo; comunidad estudiantil; 
amigos y amigas.

En la conmemoración del quincuagésimo aniversario de la Sede Regional del Pacífico de la UCR, 
celebramos una historia construida con compromiso, vocación humanista y transformación social. Esta 
sede es prueba de cómo la educación superior pública puede ser motor de desarrollo regional, de superación 
individual y de justicia social.

Desde sus orígenes la UCR ha sostenido el humanismo como fundamento de su quehacer académico. 
Educar, en este contexto, no es solo transmitir conocimientos técnicos, sino formar personas críticas, 
solidarias y comprometidas con su entorno. Como lo afirmaba Pablo Freire, la educación debe ser un acto de 
liberación, un proceso que permita a las personas leer su realidad para transformarla. La Sede Regional del 
Pacífico ha encarnado este principio al democratizar el acceso a la educación en una región históricamente 
excluida.

Miles de jóvenes —la mayoría provenientes de comunidades costeras y rurales— han tenido aquí 
la posibilidad de forjar un futuro distinto. La equidad se ha traducido en oportunidades concretas: becas, 
acompañamiento académico y un entorno formativo integral. Cada una de las personas graduadas en esta 
sede es el reflejo de una Institución inclusiva, donde el talento y la producción de conocimiento se muestran 
sin fronteras geográficas ni sociales.
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Desde el punto de vista académico, se ha fortalecido una formación multidisciplinaria e integral, en la 
que las letras, las artes, las ciencias, tanto exactas como sociales, y los estudios generales convergen. Este 
enfoque forma profesionales convenientes, quienes pueden ejercer una ciudadanía responsable, porque una 
educación humanista cultiva la razón crítica, la imaginación narrativa, la empatía y la ciudadanía global, 
pilares fundamentales para la vida democrática.

Además de su aporte en docencia, la sede ha desarrollado una acción social sólida, la cual se expresa 
en proyectos de salud comunitaria, apoyo a personas productoras de la zona, educación ambiental y asesoría 
a gobiernos locales. Esta labor no es unidireccional, ya que las comunidades son aliadas en la construcción 
de soluciones. Es una Universidad que aprende de su territorio y responde a sus necesidades más urgentes.

En el ámbito cultural, la Sede Regional del Pacífico se ha convertido en un referente para las artes de 
la región. Ha promovido la música, la literatura, el teatro y las artes visuales, reconociendo que el desarrollo 
humano incluye también la sensibilidad estética y la identidad colectiva. Las expresiones artísticas 
enriquecen el tejido social y fortalecen la pertenencia comunitaria.

La investigación también ha tenido un enfoque territorial y ético. Estudios sobre sostenibilidad marina, 
turismo responsable y salud pública no se quedan en el aula o en el laboratorio, sino que se transforman en 
acciones concretas. La ciencia cuando se orienta con valores humanistas es una herramienta poderosa para 
el bienestar colectivo.

En una era marcada por la transformación digital, el cambio climático y profundas desigualdades, 
el humanismo debe seguir siendo nuestra guía. La tecnología debe integrarse a manera consciente con el 
fin de potenciar el aprendizaje personalizado, la colaboración ética y la creatividad sin perder el horizonte 
humano.

La Sede Regional del Pacífico debe continuar como un espacio de escucha activa, innovación 
responsable y compromiso social, cocreando soluciones sostenibles junto con sus comunidades. Su misión 
no se agota en la enseñanza, se proyecta en la vida de las personas, en el fortalecimiento del entorno y en la 
construcción de un futuro más justo.

Celebrar estos 50 años es honrar a quienes los hicieron posibles: estudiantes, docentes, personal 
administrativo y comunidades aliadas; es también renovar el compromiso con una educación que transforma 
vidas, forma consciencia y enciende la esperanza. La UCR se enorgullece de esta sede, la cual ha demostrado 
que una visión pública, inclusiva y humanista puede cambiar el destino de toda una región. Que este medio 
siglo sea solo el preludio de muchos años más de impacto, excelencia y solidaridad.

Muchas gracias.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Seguidamente, tendremos las palabras del rector de la UCR, el 
Dr. Carlos Araya Leandro.

•	 Palabras del Dr. Carlos Araya Leandro, rector de la Universidad de Costa Rica

DR. CARLOS ARAYA LEANDRO: —Quiero, en primer lugar, saludar muy cordialmente a la Ph. D. 
Ana Patricia Fumero Vargas, directora del CU; a la Dra. María José Quesada Cháves, directora de la Sede 
Regional del Pacífico; al señor Cristian Navas Rutishausser, presidente de la Asociación de Estudiantes 
de la Sede Regional del Pacífico; a las compañeras y compañeros, miembros del CU; al vicerrector de 
Investigación, Dr. José Moncada Jiménez; a la señora secretaria académica, Dra. Jessie Reyes Carmona; a 
la directora de la gestión de investigación, Dra. Vivian Vílchez Barboza; a la Mag. Marta Bustamante Mora, 
directora de la Sede Regional de Guanacaste; un saludo muy cordial, a las señoras y señores exdirectores 
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de la sede: Lic. Miguel Alvarado Arias, M. Sc. Mario Solera Salas, M. Sc. Marjorie Jiménez Castro, M. Sc. 
Mariana Chaves Araya y Dra. Susan Chen Mok, un gusto realmente volverles a ver y un gusto tenerles por 
acá; al personal docente y administrativo; por supuesto que al estudiantado de la Sede Regional del Pacífico 
y a todas las personas que nos acompañan, les deseo, en primer lugar, un excelente día.

Hoy, la Sede Regional del Pacífico cumple 50 años, medio siglo no es solo un número en el calendario, 
es una historia que late, que se ha tejido con miles de voces, manos y sueños. La regionalización universitaria 
ha abierto puertas que durante mucho tiempo estuvieron cerradas para miles de jóvenes de Puntarenas y 
de comunidades cercanas, gracias a ella sueños que parecían lejanos han encontrado un camino posible, y 
metas académicas que parecían inalcanzables se han convertido en realidades tangibles.

La Sede Regional del Pacífico es prueba viva de que la descentralización educativa no solo acerca 
la Universidad a la gente, sino que fortalece la democracia al dar voz y oportunidad a todos los territorios; 
fomenta la equidad al derribar barreras geográficas y sociales e impulsa el desarrollo al sembrar conocimiento 
en el corazón mismo de las comunidades. Por eso, como rector de la UCR, reafirmo con plena convicción 
nuestro compromiso institucional con la transformación social y con el desarrollo integral del país, dos 
pilares que no son opcionales, sino estratégicos para construir el futuro que nuestra nación merece.

Cuando en 1975 la UCR decide abrir sus puertas en Puntarenas, no solo trajo consigo aulas, pupitres 
y pizarras —que por cierto, como decía el señor Cristian Navas Rutishausser, no había donde ubicarlas—, 
trajo la convicción de que el conocimiento es un derecho, no un privilegio, y que la educación superior debe 
llegar a todas las regiones para que nadie, por el simple hecho de vivir lejos de la capital, vea limitado su 
acceso a la formación universitaria. Desde entonces, esta sede ha sido un faro en el litoral Pacífico, un faro 
que no solo ilumina caminos, sino que también los abre, un faro que ha guiado a jóvenes que, con esfuerzo 
y perseverancia, transformaron sus aspiraciones en realidades. Más de 3 500 títulos se han entregado en 
estos 50 años. Detrás de cada uno hay una historia única: una joven que fue la primera de su familia en ir a 
la Universidad, un padre que volvió a estudiar para abrir nuevas puertas, en fin, una vida que cambió para 
siempre, una familia que encontró nuevas oportunidades, una comunidad que se fortaleció, porque la UCR 
no solo forma profesionales, forma personas con sentido crítico, con sentido ético y con capacidad para 
construir un país mejor.

Cada título es más que un papel, es un acto de esperanza cumplida y cada esperanza cumplida se 
multiplica porque cuando cambia una vida, también cambia la vida de su familia y el tejido entero de la 
comunidad que le rodea.

A lo largo de sus años de existencia y, en especial, en la última década, la Sede Regional de Pacífico 
se ha distinguido por su espíritu innovador, no ha temido replantear su oferta académica para responder 
a la necesidad del presente y del futuro, ni ha dudado en explorar nuevos campos de conocimiento, esa 
capacidad de adaptarse y proponer es lo que le ha permitido ser un motor real de desarrollo para toda la 
región del Pacífico Central. Si algo debemos resaltar, en este aniversario, es la gratitud y desde ese punto de 
vista señalo: gracias a las personas visionarias, que hace más de cinco décadas insistieron en que el Pacífico 
Central merecía tener la presencia universitaria; gracias a las generaciones de docentes que han inspirado y 
acompañado a miles de estudiantes, dejando una huella que va más allá de los salones de clase; gracias al 
personal administrativo que sostiene el día a día de esta Institución con profesionalismo y entrega; gracias 
por supuesto al estudiantado, porque su energía, sus preguntas, sus cuestionamientos y su compromiso nos 
recuerdan por qué estamos aquí y para qué estamos aquí.

El camino que tenemos por delante es tan desafiante como prometedor, en el horizonte se asoma un 
momento clave, el traslado de la actividad docente a las instalaciones de Nances de Esparza, aquí donde 
estamos hoy inaugurando este auditorio, que es muy simbólico, porque es el símbolo de lo que tenemos 
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que desarrollar en los próximos meses y años en este campus. Es un paso que representa mucho más que 
un cambio físico, será la oportunidad de consolidar espacios modernos, inclusivos y pensados para una 
formación integral, donde la ciencia, el arte y la cultura dialoguen con la identidad local y las aspiraciones 
globales. Pero los retos no se quedan ahí —ya la Dra. María José Quesada Cháves nos mencionaba algunos 
de ellos—, debemos además fortalecer la investigación para que las soluciones que producimos nazcan de la 
realidad de nuestras comunidades y aporten al desarrollo de la región y del país, debemos seguir innovando 
la oferta académica para responder a las demandas de un mundo en constante transformación, debemos 
incrementar cada vez más nuestra vinculación con la sociedad y con el entorno que la acoge.

Esta relación no es un complemento, sino una parte esencial de nuestra misión, escuchar, dialogar, 
responder a las realidades, aspiraciones y desafíos de la región. Debemos crear un contexto que potencie el 
éxito de estudiantado y le brinde las condiciones académicas, tecnológicas, culturales y humanas necesarias 
para que su paso por la Universidad no solo sea una etapa informativa, sino una experiencia transformadora 
que le permita contribuir con compromiso y excelencia al desarrollo de su comunidad y del país.

La Sede Regional del Pacífico no es solo un grupo de edificaciones, un plan de estudio o un conjunto 
de cifras, es un proyecto del país que se materializa en el rostro de cada persona graduada, en el orgullo de 
cada familia, en el impacto positivo que sentimos en las comunidades. Hoy celebramos 50 años de historia, 
pero, sobre todo, renovamos el compromiso con el futuro en el que confiamos que esta sede siga siendo un 
faro que ilumina desde el Pacífico hacia todo el país. Que nunca olvidemos que el conocimiento cambia 
vidas y que cada vida transformada es una chispa que puede encender la esperanza de toda una comunidad.

Hoy, al mirar estos 50 años, entendemos que la historia de la Sede Regional del Pacífico es en realidad 
la historia de miles de vidas que se atrevieron a soñar, es la historia de un territorio que dijo sí, aquí también 
florece la excelencia, aquí también se transforma el futuro. Que este aniversario no solo sea un momento de 
celebración, sino un punto de partida, porque aún hay niñas y niños que sueñan con una formación académica 
sólida, familias que esperan la oportunidad y comunidades que confían en nosotros. Sigamos siendo faro, 
puente y raíz, sigamos demostrando que, desde el Pacífico, podemos encender luces que iluminen todo el 
país, y que nadie nunca se quede sin la oportunidad de transformar su destino. Felicitaciones y larga vida a 
nuestra querida Sede Regional del Pacífico.

Muchísimas gracias.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —A continuación, tendremos el honor de recibir, en este escenario, 
al profesor Jorge Siliézar Ruiz, del Programa Preuniversitario de Artes Musicales de nuestra sede; él 
interpretará las piezas “Recordando mi puerto”, compuesta por Orlando Zeledón Castro, este es un bolero 
muy conocido y representativo de Puntarenas, así como también la pieza “Noche inolvidable” del compositor 
Ricardo Mora Torres, una de las canciones más populares de la historia de Costa Rica.

•	 Acto cultural

•	 Homenaje a exdirectores de la Sede del Pacífico

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Entre 2024 y 2025, diferentes instancias de la UCR han celebrado 
50 años de existencia, entre esas, la Vicerrectoría de Investigación, la Facultad de Ciencias Sociales, 
el Instituto de Investigaciones en Salud, el Sistema de Estudios de Posgrado y la Oficina de Asuntos 
Internacionales y Cooperación Externa. En este contexto de conmemoraciones, nos complace también estar 
celebrando hoy 50 años de la llegada de la UCR al Pacífico, queremos honrar esos años de historia con el 
siguiente video, que recoge la memoria histórica de la sede, desde 1975 hasta el presente.
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La dirección de este video estuvo a cargo de la docente de Historia, Fernanda Gutiérrez Arrieta, quien 
forma parte de nuestro equipo de docentes de Estudios Generales. Agradecemos también el apoyo de la 
carrera de Informática y Tecnología Multimedia y los insumos materiales con los que cuenta esta carrera, 
en estas instalaciones de Nances. La recuperación de la memoria histórica que verán no se habría logrado 
sin la valiosa participación del personal docente, administrativo y jubilado, a quienes agradecemos por su 
colaboración.

Se presenta un video, que a la letra dice:

Diversas personas realizan comentarios sobre la Sede Regional del Pacífico.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —La trayectoria de la Sede Regional del Pacífico ha sido de lucha 
constante, permanente.

M. SC. MARJORIE JIMÉNEZ CASTRO: —Una historia de resistencia y de lucha.

DR. RONALD PÉREZ ÁLVAREZ: —Yo definiría la Sede Regional del Pacífico como un agente de 
cambio para la comunidad puntarenense

DRA. MARÍA JOSÉ QUESADA CHÁVES: —Podría decir que es una consolidación progresiva, ya 
que desde el año 1975, la UCR inicia su presencia en la región Pacífico Central a través de un servicio 
descentralizado de la Sede Regional de Occidente de Occidente, hasta llegar a convertirse en una unidad 
académica con total autonomía.

SRA. XINIA MARÍA LÓPEZ LÓPEZ: —Yo la de definiría como una sede de luchas.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —Mi nombre es Susan Chen Mok, mi periodo de gestión fue del 2002 
al 2012. El Centro Universitario de la UCR en Puntarenas no fue posible sino se creaba la Ley del Atún, 
un diputado, Arnoldo Ferreto Segura, creó, trabajó en ese proyecto de ley (solo un artículo), decía la 
distribución de los recursos que provenían de multas, comisos y cánones al atún; esos dineros que entraban 
por ese concepto, 25 % era para crear un Centro Universitario de la UCR en Puntarenas. Eso fue en 1974 
y en 1975 ya se dieron los recursos.

La UCR en Puntarenas, porque todavía no era sede en ese entonces, empieza a funcionar —como no 
tenía instalaciones— en el Colegio Técnico de Puntarenas.

SRA. XINIA MARÍA LÓPEZ LÓPEZ: —Se pasaron de un lado a otro, del Colegio Técnico a la Escuela 
Mora y Cañas y, por último, fue cuando se dio la Escuela Antonio Gámez González, que ya quedaron fijos 
hasta el año 1990, cuando se vino el terremoto de Cóbano; entonces, ahí empezó otra lucha de andar de 
un lado para otro.

Mi nombre es Xinia María López López, laboro con la UCR en la Sede Regional del Pacífico desde 
noviembre de 1991; entonces, estuvimos en el tercer piso de la Municipalidad de Puntarenas, una parte, la 
parte administrativa; la biblioteca estaba en la primera planta de la municipalidad, las clases las daban 
en el Colegio Universitario y en el Liceo José Martín; entonces, igual se inicia la lucha de tener un edifico 
propio.

SRA. MÓNICA MUÑOZ RAMÍREZ: —Mi nombre es Mónica Muñoz Ramírez, yo tengo vínculo con 
la Sede Regional del Pacífico desde 1990, cuando entré a una carrera del futuro llamada Diplomado en 
Informática. Cuando entré fue el terremoto de Cóbano.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —Que declaró las instalaciones donde funcionaba el Centro Universitario 
en Puntarenas inhabitables. Las instituciones de la comunidad nos ayudaron, nos dieron espacios para 
poder impartir clases.
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SRA. MÓNICA MUÑOZ RAMÍREZ: —Nosotros, los estudiantes de esa generación, como nos 
quedamos sin laboratorio, nos correspondió adaptar los espacios.

SRA. XINIA MARÍA LÓPEZ LÓPEZ: —Los estudiantes tomaron el edificio Antonio Gámez varios 
días, hasta que en una gira que tuvo el presidente de la República de ese entonces, Rafael Ángel Calderón 
Fournier, estuvo de gira en Puntarenas, los estudiantes se apersonaran para ver si podíamos obtener un 
edificio propio.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —Eso terminó con una donación de 100 millones para construir la 
segunda etapa del edificio que teníamos en el Cocal.

SRA. XINIA MARÍA LÓPEZ LÓPEZ: —En diciembre del año 1992, el CU aprueba pasar de recinto 
a Sede Regional del Pacífico.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —Entonces, eso permitió que la sede ya tomara sus propias decisiones y 
definiera su camino, decidiera qué carreras tenía que abrir, qué proyectos.

DR. RONALD PÉREZ ÁLVAREZ: —La trayectoria que la Sede Regional del Pacífico ha tenido con 
respecto al Área de Informática se remonta no solo a la creación o la apertura de la carrera de Informática 
Empresarial en el año 1998, sino que antes de ese año también ya se estaba ofreciendo en la Sede Regional 
del Pacífico un programa de diplomado.

Mi nombre es Ronal Pérez, yo soy profesor de la sede ya desde hace 25 años he estado ligado 
con la sede. También tuve la oportunidad de ser estudiante aquí en la Sede Regional del Pacífico en la 
carrera de Informática Empresarial. Actualmente estoy desempeñando el rol de coordinador de la carrera 
de Informática y Tecnología Multimedia.

La carrera de Informática Empresarial nace como el esfuerzo conjunto entre todas las sedes regionales, 
es un programa que ya está hace 27 años impartiéndose en las regiones y llegó a eso, a crear nuevas 
oportunidades para que los estudiantes no tuvieran que trasladarse siempre a la región central, sino que 
aquí en cada una de las regiones tuvieran una oportunidad de desarrollarse y prepararse profesionalmente 
en el Área de la Informática.

Posteriormente, la Sede Regional del Pacífico también vio una oportunidad, un poco más de allá, 
de solo la informática empresarial. Creamos una carrera nueva —acá también producto del esfuerzo de 
los profesores de la carrera de Informática Empresarial—, que es la carrera de Informática y Tecnología 
Multimedia.

SRA. MÓNICA MUÑOZ RAMÍREZ: —A partir de la propuesta que se hizo con Informática y 
Tecnología Multimedia, la sede continuó proponiendo nuevas carreras, siempre tomando ese punto de 
partida: tenemos un problema o tenemos algo que ahorita no nos está beneficiando, convirtámoslo en una 
oportunidad, y esta oportunidad hagámosla ahora una fortaleza; entonces, encontramos una forma de 
mejorar las condiciones laborales de las personas que estaban, creando carreras nuevas, de ahí surgió 
Inglés con formación en Gestión Empresarial, que mezclaba la parte del idioma con la parte de empresas; 
luego, Gestión Cultural, que vino con ITM, que tenía la visión más del lado del arte, cultura; y luego, la 
carrera de Electromecánica Industrial.

DRA. CARMEN CHAN ZHENG: —Las carreras de Ingeniería son carreras que están en constante 
cambio, más que todo porque tenemos que ir a la vanguardia de la tecnología.

Mi nombre es Carmen Chan, yo salí del Colegio Científico de la Sede Regional del Pacífico y yo soy 
coordinadora de Ingeniería Eléctrica. También soy profesora de la carrera de Electromecánica Industrial 
e investigadora.
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Por ahora nuestra idea ha sido bastante exitosa en lo que lleva —casi 9 o 10 años de que tenemos 
abierta la carrera—. Tenemos ya 12 alumnos graduados de los cuales 5 ya están incorporados en el Colegio 
de Ingenieros.

M. SC. MARJORIE JIMÉNEZ CASTRO: —En la década del 2010 todas las sedes regionales tuvieron 
un incremento de matrícula del 55 % y en el caso específico de la Sede Regional del Pacífico, pasamos de 
tener 871 estudiantes a 1 402.

Mi nombre es Marjorie Jiménez Castro, trabajo en la Sede Regional del Pacífico desde hace 
aproximadamente 32 años. He ocupado diversos puestos como docente de Estudios Generales desde el 
inicio, también tuve la oportunidad de ser coordinadora de Acción Social, coordinadora de Investigación 
y después del 2013 al 2016 directora de la Sede Regional del Pacífico. Del 2016 al 2019 tuve también la 
oportunidad de ser vicerrectora de Acción Social de la UCR.

Desde el 2009 se hablaba de la necesidad de crecimiento de infraestructura de la sede, de un espacio 
para crecer porque el espacio del Cocal solo tiene una hectárea, 700 metros; entonces, con la compra 
de los terrenos íbamos a dar un aire al desarrollo de la sede, fue así como en un tiempo récord, se logró 
comprar 15 hectáreas de la finca de Nances, esto en el 2013.

DRA. MARÍA JOSÉ QUESADA CHÁVES: —La Sede Regional del Pacífico actualmente cuenta con 
dos terrenos, uno en el Cocal y otro en Esparza.

Mi nombre es María José Quesada Cháves, soy la directora de la Sede Regional del Pacífico, desde 
el pasado mes de abril resulté electa para ocupar la Dirección de la sede, esto me convierte en la primera 
estudiante que se graduó de la Sede Regional del Pacífico para poder ocupar este cargo.

Actualmente, únicamente se imparte la carrera de Informática y Tecnología Multimedia en Esparza 
y la idea es crecer en infraestructura para que las otras carreras también puedan impartirse, en mejores 
condiciones, en el terreno de Esparza.

LIC. JOHATHAN SALAS ALVARADO: —Hay necesidades puntuales a nivel regional y se trabaja por 
ellas desde la docencia, la acción social, la investigación, pero la Sede Regional del Pacífico debe ayudar 
no solo a responder las necesidades de la región, sino también del país como tal. En el caso por ejemplo 
de la Enseñanza del Inglés, que es mi área, tenemos dos carreras, tenemos la carrera de Enseñanza del 
Inglés que tiene bastantes años de estarse impartiendo y la carrera de inglés con Formación en Gestión 
Empresarial.

Mi nombre es Jonathan Salas Alvarado, soy docente de inglés, tengo 18 años de trabajar para la 
Sede Regional del Pacífico y además hice mi carrera en Bachillerato en la Enseñanza del Inglés en la Sede 
Regional del Pacífico también.

Creo yo que hemos respondido de manera afirmativa a este llamado de ser un ente de cambio en la 
región y en el país como tal.

DRA. MARÍA JOSÉ QUESADA CHÁVES: —En este 50.° aniversario yo le deseo a la sede que siga 
creciendo como identidad, con solidez, con responsabilidad.

DRA. SUSAN CHEN MOK: —Que continúe con su visión y contribuyendo al desarrollo regional.

M. SC. MARJORIE JIMÉNEZ CASTRO: —Que siga trabajando con la mística, con el amor que 
siempre se ha demostrado a la comunidad.
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Interviene otra persona:

—Agradezco por dejarme ser parte de esta historia y los felicito por sus 50 años.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Procederemos, a continuación, con el homenaje a las personas 
exdirectoras de la Sede Regional del Pacífico de la UCR. En esta ocasión queremos reconocer la labor y el 
compromiso de quienes han tenido la responsabilidad de dirigir esta sede con su liderazgo y han contribuido 
significativamente al desarrollo académico, administrativo y comunitario de nuestra Institución. Este 
homenaje es una muestra de agradecimiento por su aporte a la construcción y fortalecimiento de nuestra 
sede. Les invito a pasar al escenario a las autoridades.

Les voy a solicitar, por favor, recibir con un fuerte aplauso a cada persona una vez que las invite a 
subir al escenario.

Iniciamos con la Dra. Susan Chen Mok.

Recibimos también a la M. Sc. Marjorie Jimenez Castro.

Recibimos ahora al M. Sc. Mario Solera Salas.
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Invitamos cordialmente a unirse a este reconocimiento al Lic. Miguel Alvarado Arias.

Se suma especialmente a este reconocimiento la M. Sc. Mariana Chaves Araya.

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Les pido por favor un fuerte aplauso para las personas 
homenajeadas.

Así como honramos a quienes han dejado huella con su trabajo, también celebramos hoy a quienes 
con dedicación y disciplina representan el presente y el futuro de nuestra Universidad.

Presentamos ahora a las y los estudiantes con los mejores promedios de la Sede Regional del Pacífico.

•	 Homenaje a mejores promedios

Se presenta la lista de las personas estudiantes homenajeadas.

•	 Jahaziel Gerardo Valerio González

•	 Allison Michelle Benavides Sánchez

•	 Ashley Mariela Rojas Pérez

•	 Sofía Fernández Porras

•	 Jimena Eugenia Vega Prendas

•	 María Alexandra Sosa Moya

•	 Hellen Roxana Valerio Velásquez
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•	 Marcha Universitaria

MAESTRO DE CEREMONIAS: —En este momento, les solicito por favor ponerse de pie para 
entonar la Marcha Universitaria.

•	 Clausura de la sesión

MAESTRO DE CEREMONIAS: —Pueden sentarse. La directora del CU procederá a clausurar esta 
sesión solemne.

PH. D. ANA PATRICIA FUMERO VARGAS: —Al ser las once de la mañana de hoy jueves 14 de 
agosto de 2025 damos por cerrada la sesión ordinaria n.° 6919 que se realizó en el auditorio de la Sede 
Regional del Pacífico, muchas gracias a todos ustedes, miembros de la comunidad universitaria, amigos 
todos y a quienes nos acompañaron por las diferentes redes sociales del CU, que tengan un buen día.

A las once horas y veinte minutos, se levanta la sesión.

Ph. D. Ana Patricia Fumero Vargas
Directora

Consejo Universitario

Transcripción: Katherine Herrera Zúñiga, Unidad de Actas

Diagramación: Shirley Campos Mesén, Unidad de Actas

Coordinación: Carmen Segura Rodríguez, Unidad de Actas

Revisión filológica: Daniela Ureña Sequeira, Asesoría Filológica

NOTAS:
1.	 Todos los documentos de esta acta se encuentran en los archivos del Centro de Información y Servicios Técnicos, 

(CIST), del Consejo Universitario, donde pueden ser consultados.
2.	 El acta oficial actualizada está disponible en http://cu.ucr.ac.cr






